Matematyka ubezpieczen zyciowych 15.06.2002 r.

1. Dany jest wiek catkowity X oraz
:p, =083904 | ,p,.,,=0893388, p,.,=095.

Oblicz p, oraz p,,, stosujac zalozenie o jednostajnym rozkladzie $mierci w ciagu
roku. Podaj najblizsza wartos¢.

(A p=094, p,,=092
(B) p,=09, p,,=094
€©) p=09, p,,=092
O) p=098, p,,=0094
() p.=098, p,,=091



Matematyka ubezpieczen zyciowych 15.06.2002 r.

2. Niech 6 oznacza poziom technicznej intensywnosci oprocentowania, zastosowany do
obliczenia wielkosci R a, . Oznaczmy pochodne tych wielkosci wzgledem o przez:

dA _ da _
i % a
Wyraz A +3@ zapomoca «, B oraz & .

A 1+(6-Da+(5*-9)p .,
B) 1+(5+Da+(5°-9)p,
©€) 1+(6-Da+(5°+5)p,
D) 1-(5-Da+(5*-98)p .
(E) zaden z powyzszych wzorow nie jest prawdziwy.
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3. Polisan-letnia na zycie i dozycie typu P(a,b) wyptaca uposazonym a na koniec roku
$mierci, jesli ubezpieczony w wieku (X) umrze w ciagu najblizszych n lat, albo wyptaca
ubezpieczonemb po n latach, jesli dozyje wieku (x+n). NiechZ oznacza warto$é obecna
wyptaty na moment wystawienia polisy, obliczong przy technicznej stopie oprocentowania.

Oblicz a/ b przy ktorym iloraz \Var(Z) / E(2) jest najmniejszy.
Dane sa;
A =00674 A '=01393 , *Ay=00292 ,°A. ' =0,02425

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 02 (B) 0,4 C) 0,8 D) 1,6
(E) 2,0
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4. Przy stopie techniczngg5% ubezpieczenig#000- (IA), jest aktuarialnie
rownowazne ubezpieczeniu 23429 A, .
Wyznacz(IA),,, ,jesli dane sa: g, =0,00442 A, =027128
Podaj najblizsza warto$c¢.

(A) 6,064 (B) 6,104 (C) 6,144 (D) 6,184
(E) 6,224
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5. Osoba z populacji de Moivre’a, z wiekiem graniczngmubezpieczyta si¢ bezterminowo
w wieku X. Suma ubezpieczenia , stale wynoszaca 1, bedzie wyptacona w chwili $mierci,

a sktadka netto ptacona jest w formie renty ciaglej z odpowiednio dobrana zmienna
intensywnoscia 77(t) . Funkcja intensywnosci sktadki 7z(t) jest tak dobrana, ze

7' (t) = const, niezaleznie od t .

o —X

Niech & oznacza techniczna intensywno$¢ oprocentowania. Oblicz 7 ( ).
1- 6w + X
(A) ————

2—0w + X
B) —/————
20 — 2X

20 — 2X

3- 0w + X

© ———%—
20 — 2X

(E) zadna z powyzszych (czterech) odpowiedzi nie jest prawdziwa.

4— 5w + X
D) ———+—
20 — 2X
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6. W ubezpieczeniu dyskretnym ogolnego typu dane sa wartosci:
¢.=1, »,=005 , q,,=001 , v=097 oraz , ,V =0,6556
Oblicz V+,,,V . WykorzystajuDD lub wiasciwa metodg interpolacji liniowej. Podaj
najblizsza wartosc.

(A) 1,24 (B) 1,27 (C) 1,30 (D) 1,33
(E) 1,36
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7. W n-letnim ubezpieczeniu na zycie i dozycie dla (X) z suma ubezpieczenia 1000 zt
swiadczenie $miertelne jest ptacone na koniec roku $mierci. Sktadka ptacona jest
przez caly okres ubezpieczenia, na poczatku roku, w statej wysokos$ci. Przez caly
okres ubezpieczenia, na poczatku roku, ponoszone sa koszty administracyjne w
wysokos$ci 5% rocznej sktadki brutto. Jednorazowe koszty poczatkowe
ubezpieczenia wynosza k% rocznej sktadki brutto.

Wyznaczk (podaj najblizsza wartos¢), jesli wiadomo, Ze na koniec pierwszego roku

rezerwa brutto na polis¢ aktywna wynosi 10 zt. Dane sa:

i =5% p, =0,99600 & . =1238559.
(A) 5847 (B) 58,62 (C) 58,77 (D) 58,92
(E) 59,07
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8. W momencie zawarcia ubezpieczendprga 60 lat, ay) 50 lat. Ubezpieczenie
wyplaca od momentu $§mierci (X) przez 10 lat rent¢ pewna ciagla z intensywnos$cia
1000 na roka nastepnie rente dozywotnia dla (Y) z ta sama intensywnoscia.
Obydwa zycia pochodza z tej samej populacji i sa od siebie niezalezne. Wyznacz
jednorazowa sktadke netto za to ubezpieczenie (podaj najblizsza warto$¢). Dane sa:

5 =0,05 a, = 1512099 a_ . =1598015

1 Pso = 0,944035 a,, = 1259530 a__ =1457632
(A) 4000 (B) 4050 (C) 4100 (D) 4150
(E) 4200
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9. Rozwazmy ubezpieczenie ciagle na wypadek $mierci, dla (X). Jesli ubezpieczony zginie w
wypadku (=2) to zostanie wyptacona natychmiast suma ubezpieczenia 200000 zt; jesli
umrze z innych przyczynJ€1) zostanie wyptacone 100000 zt (w chwili Smierci). Niech
Z oznacza warto$¢ obecna swiadczenia, obliczong przy technicznej intensywnosci
oprocentowania’ = 0,02. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia, ze Z < E(2).

Wiadomo, ze natgzenia roznych szkodowosci sa stale w czasie i wynosza odpowiednio

:ul,x+t = 0’01 1:”2,x+t = 0’001 )
Podaj niblizsza wartosc.

(A) 0,40 (B) 0,46 (C) 0,52 (D) 0,58
(E) 0,64
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10. Rozpatrujemy fundusz emerytalny gromadzacy sktadki i wyplacajacy §wiadczenia.
Wszyscy uczestnicy przystepuja do planu emerytalnego w wieku a lat i przechodza
na emeryture w wieku r lat.

Dane sa trzy formuly:

1) % Pa(t) =e™@ . TP(t+r —a)+ - [Alt) -V (t)]- P(t)

2) %V(t) =P(t)+5-V(t)- TP(t) - B(t)
3 A(t) =V (1) + Pa(t)
gdzie: Pa(t) wartos¢ w momencie t nieskapitalizowanych, przysztych zobowiazan

funduszu,

TP(t) intensywno$¢ w momencie t kapitalizacji finalnej (Brminal funding,

A(t) warto$¢ w momencie t catkowitych zobowiazan funduszu,

V(t) wartos¢ w momencie t funduszu emerytalnego,

P(t) intensywos¢ w momencie t strumienia sktadki, odpowiadajace;j

kosztowi normalnemu planu,
B(t) intensywno$¢ w momencie t §wiadczen emerytalnych,

o intensywnos$¢ oprocentowania.
Prawdziwe sa:

(A)  tylko (2) (B) tylko (3) (C) tylko (1) i (3)
(D) tylko (2)i (3) (E)  wszystkie
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XXVI Egzamin dla Aktuariuszy z 15 czerwca 2002 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacjd
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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